
1. 다음 그림과 같은 도로망에서 도로 d 와 e 는 화살표 방향으로 일방
통행만 되고 그 외의 도로는 양쪽 방향으로 통행이 된다고 할 때, A
지점에서 출발하여 B 지점을 거쳐 C 지점까지 갔다가 다시 B 지점을
거쳐 A 지점까지 되돌아 오는 길의 가지수는?

① 12 개 ② 36 개 ③ 64 개

④ 72 개 ⑤ 144 개

A→ B, B→ C, C → B, B→ A의 길의 가지수는 각각 4, 2, 3, 3

이므로 구하는 길의 가지수는 4 × 2 × 3 × 3 = 72 (개)이다.

해설



2. nP3

n+2P3
=

5
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일 때 n 값을 구하면?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

nP3
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을 풀면

7n2 − 51n + 14 = 0

(7n − 2)(n − 7) = 0

∴ n =
2

7
또는 n = 7

nP3에서 n은 3이상의 자연수이므로
∴ n = 7

해설



3. 여섯 개의 문자 a, b, c, d, e, f 를 일렬로 배열했을 때 a, b 가 이웃
하지 않도록 나열하는 경우의 수는?

① 160 ② 180 ③ 200 ④ 400 ⑤ 480

a, b, c, d, e, f 의 직순열의 경우의 수는 720가지
a 와 b 가 이웃하도록 나열하는 방법
a, b 를 하나로 보면 전체가 5 개가 되고
a, b 의 자리바꿈하는 경우까지 생각하면
5! × 2! = 240 (가지)
따라서 a, b 가 이웃하지 않는 경우의 수는
720 − 240 = 480 (가지)

해설



4. a, b, c, d, e의 5개의 문자를 일렬로 나열할 때, c가 d보다 앞에 오게
되는 방법의 수는?

① 24 ② 30 ③ 60 ④ 72 ⑤ 120

c와 d를 같은 문자로 생각하여 5개의 문자를 나열하는 방법과
같다.

∴
5!

2!
= 60

해설



5. 4개의 숫자 1, 2, 3, 4를 이용하여 만든 네 자리의 정수 중에서 2300
보다 큰 수의 개수는?

① 12개 ② 16개 ③ 20개 ④ 24개 ⑤ 30개

23 의 개수 : 2개

24 의 개수 : 2개

3 의 개수 : 6개

4 의 개수 : 6개
∴ 2 + 2 + 6 + 6 = 16(개)

해설



6. 자신의 영문 이름을 이용하여 이메일 아이디를 만들려고 한다 첫
번째 자리에는 자신의 영문 이름 중 모음을, 두 번째 자리에는 자음을,
세 번째 자리에는 다시 모음을 사용하여 만들 때, 영문 이름이 Lee
Soon-shin인 사람이 만들 수 있는 아이디의 개수는? 단, 대소문자의
구분은 없고, 같은 알파벳은 2번 이상 사용하지 않는다.

① 12 ② 18 ③ 24 ④ 30 ⑤ 36

두 번째 자리에 올 수 있는 자음의 가지수는 4가지이고,
모음 3가지를 첫 번째 세 번째에 배열하는 방법은 3P2이다.
∴ 4 ×3 P2 = 24

해설



7. 그림과 같은 팔각형에서 대각선의 개수는?

① 14 ② 20 ③ 21 ④ 22 ⑤ 23

8 개점 중 2 개를 선택하는 방법은,

8C2 = 28 이고 여기서 변의 개수 8 을 빼준다.
⇒ 28 − 8 = 20

해설



8. 8 명이 타고 있는 승강기가 2 층으로부터 11 층까지 10 개 층에서 설
수있다고한다. 이때, 각각 4명, 2명, 2명씩 3개층에서모두내리게
되는 방법의 수는?

① 75600 ② 84400 ③ 92400

④ 12450 ⑤ 151200

8 명을 4 명, 2 명, 2 명씩 나누는 방법의 수는

8C4 ×4 C2 ×2 C2 ×
1

2!
이고,

이와 같이 3 개층에 내리게 되는 방법의 수는

10P3 이다.

∴ 8C4 ×4 C2 ×2 C2 ×
1

2!
×10 P3 = 151200

해설



9. 다음의원형판에서로다른 4가지의색을칠하려고한다. 접한부분은
서로 다른 색을 칠하고, 4 가지 색을 모두 사용한다고 할 때, 칠하는
방법의 수는? (단 회전해서 같은 모양이 나오면 같다고 생각한다.)

① 12 ② 16 ③ 20 ④ 23 ⑤ 24

접한곳은다른색을칠하고 4가지색을모두사용하기위해서는
서로 마주 보는 부분 1 쌍은 항상 같은 색이어야 한다.

또한서로다른색인마주보는 1쌍은서로자리를바꾸어도같은
경우가 되므로, 가운데 부분부터 선택할 수 있는 각 색의 수는
4 × 3 × 2 × 1

2
= 12

∴ 12 가지

해설



10. 1, 2, 3, 4, 5, 6 의 숫자가 하나씩 적혀 있는 6 개의 상자와 6 개의
공이있다. 한상자에하나씩임의로공을담을때, 상자에적힌숫자와
공에 적힌 숫자가 일치하는 상자의 수가 3 개인 경우의 수는?

① 20 ② 30 ③ 40 ④ 50 ⑤ 60

6 개의 상자 중에서 상자에 적힌 숫자와 공에 적힌 숫자가 일치
하는 3 개를 택하는 경우의 수는 6C3 = 20 (가지)이다.
이때, 예를 들어 선택된 상자가 1, 2, 3 이라 하면 나머지 4, 5, 6

상자는 공에 적힌 숫자와 모두 달라야 하므로 4, 5, 6 상자에
각각 (5, 6, 4) 또는 (6, 4, 5) 의 공이 차례로 들어가야 하므로 2

가지 경우가 있다.
그런데 나머지 경우에 대하여도 각각 2 가지씩 존재하므로 구하
는 경우의 수는 20 × 2 = 40 (가지)

해설


